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Таким чином, ми встановили, що такий вид опитувальника здійснюється як певна 
інтегрована шкала загального рівня саморегуляції. Завдяки цьому можливо сформувати 
характеристику загального рівня сформованості системи індивідуальної та усвідомленої 
саморегуляції підліткової активності. 

Дослідження також передбачало впровадження тесту переплетених ліній А.Рея. Згідно 
мети методики означено виявлення концентрації довільної уваги підлітків. Він містить в собі 16 
переплетених ломаних ліній, а обробка результатів містила в собі центральний показник – час, 
що витрачений на лінії та допущені при цьому помилки. Згідно проведеного дослідження нами 
було отримано такі результати: у 39% (16 ос.) підлітків спостерігається високий рівень 
концентрації довільної уваги, що дозволяло виконати завдання за 6 хв. із допущенням 2-х 
помилок. Натомість у 62% (20 ос.) підлітків спостерігається середній рівень концентрації 
довільної уваги. Вони впорались із завданням за 8 хв., при цьому допустили 3-5 помилок. Варто 
підкреслити, що серед підлітків не виявлено низького рівня концентрації довільної уваги.  

Висновки. Отже, отримані результати діагностики методиками «Дослідження вольової 
саморегуляції» (А.Зверькова та Є.Ейдмана); «Стиль саморегуляції поведінки – 98 – ССП – 98» 
(В.Морсанова); тест переплетених ліній А.Рея – свідчать про обґрунтованість та необхідність 
впровадження корекційно-розвивальних занять задля підвищення рівня розвитку саморегуляції 
поведінки у підлітків. Зокрема, нами у роботі пропонується реалізація та застосування 
різноманітних вправ, що будуть підвищувати рівень самоконтролю щодо власного емоційного 
стану у ході спілкування та різних видів діяльності. 
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Керівник:Джеджера О. В., старший викладач 

 

Постановка проблеми.  Підлітковий вік є найбільш непередбачуваним та неспокійним 
періодом з поміж інших, має свої особливості та проблематику. Ці зміни стосуються 
зрілості,емоційної сфери, а також взаємостосунків, які складаються у підлітків з дорослими та 
однолітками. Вважається, що саме в підлітковому віці відбувається закладення основ 
емоційного життя людини в зрілі роки. Саме в цьому віці спостерігається підвищена 
вразливість емоційної сфери, що може стати причиною для виникнення емоційного 
неблагополуччя.  

Метою дослідження є теоретичний аналізособливостей емоційної сфери підлітків. 
Виклад основного матеріалу. Дослідженням проблеми емоційної сфери займалися 

багато науковців, зокрема П. Анохін, Л.Божович, В.Вільсон, Ч. Дарвін,У. Джемс, Є.Ільїн, 
Д.Ельконін, Е.Еріксон, І.Кон, Л.Кулікова, К. Г. Ланге, М.Леонтьєв, М.Маланюк, І. Мельничук, 
А.Прихожан, А.А.Реан, П. Сімонов та багато інших. 

Характеризуючи особливості підліткового віку, слід виокремити думку Д. Ельконіна, який 
вважав, що для підлітків провідним видом діяльності стає спілкування. Він зазначив, що з 
початком підліткового віку дитині стає властиво шукати друзів, змінювати своє соціальне 
оточення, з’ясовувати стосунки з іншими, спричиняти конфлікти. Головною метою цього 
періоду стає знаходження свого місця в суспільстві та реалізація себе в ньому. Е.Еріксон вважав 
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підлітковий період – центральним у зв’язку із формуванням соціального психологічного 
благополуччя людини. [ 4 ] 

Емоційна сфера людини – це вираженняяк у внутрішньому, так і в зовнішньому просторі 
особистості. В психологічній науці емоції розуміють, як психічне відображення у формі 
безпосереднього переживання життєвого сенсу явищ та ситуацій відношення їх об’єктивних 
властивостей до потреб суб’єкта [ 3, 2 ]. Емоційна сфера складається із широко 
спектрупереживань та почуттів. Переживання являють собою оцінку процесу, який задовольняє 
потреби людини. Почуття виходять оцінкою можливостей задоволення потреб індивіда. 
Датський анатом К. Г. Ланге і американський психолог У. Джемс, висунули периферичну 
теорію, яка була заснована на парадоксальній ідеї про те, що емоції є результатом фізіологічніх 
змін. Ч. Дарвін показав еволюційний шлях розвитку емоції укнизі «Вираження емоцій у людини 
і тварин» в 1872 році. П. К. Анохін вважав емоції продуктом еволюції, розглядав їх як 
пристосувальний фактор в житті тваринного світу. 

Емоційні переживання людини поділяються на емоції та емоційні стани. Емоції являють 
собою психічні процеси, які виявляються у формі переживань та відображають особисту 
значущість, а також оцінку внутрішніх і зовнішніх ситуацій для життєдіяльності людини. 

Емоційні стани – це досить тривалі переживання, вони являються ефектом від сильної 
емоційної реакції, події, ситуації. До них відносяться, на думку І. Савки: збудження – це 
психічний стан, який пов'язаний із почуттями, думками, ступенем задоволення або страждання; 
депресія – це захворювання, яке характеризується постійним пригніченим станом, втомою, 
відсутністю зацікавленості до будь – якої діяльності; страх – це емоції, що виникають в 
ситуаціях загрози людському життю; тривога – це відчуття, коли людини страшно[4]. 

Емоційні стани являються психологічним явищем, яке є мінливим, тобто йому властива 
здатність швидко змінювати своє емоційне забарвлення. Як зазначають І. Літнякова та  
Н. Ханецька, до цих явищ відносяться : 

-  настрій – це емоційний стан людини, який характеризує її життєвий тонус. Він є 
найтривалішим емоційним станом, процесом. Причини зміни настрою можуть бути 
найрізноманітнішими: стан соматичного здоров’я (запальні процеси головного 
мозку,гормональні коливання та збої); стан психічного здоров’я (депресія, біполярні розлади); 
життєві події; алкоголь, наркотики, медикаментозне лікування. Настрій може бути позитивним, 
що виявляється в активності людини та негативним, який спричиняє зниження активності, 
пасивність до діяльності; 

-  афекти – емоційні стани індивіда, які супроводжуються короткочасними, інтенсивними 
спалахами, які звужують свідомість. Прикладом афекту можуть бути не очікуванні 
переживання, які зумовлені великою радістю, страхом, спалахом гніву. У стані афекту людина 
не усвідомлює своїх вчинків, не керує своїм тілом, рухами, діями або ці рухи є хаотичними. 
Афекти спричиняють несподівані життєві ситуації, які мають велике значення для людини. 
Афект залежить,  деякою мірою, від індивідуальних особливостей людини, таких як характер та 
темперамент; 

-  фрустрації – це психічні стани людини, які супроводжуються об’єктивно нездоланними 
перешкодами, труднощами на шляху досягнення мети. Стани фрустрації виникають у випадку, 
коли виникають конфлікти особистості з оточуючими ; 

-  стреси – це стани напруження людини в небезпечних, незрозумілих ситуаціях, які є 
несподіваними, неочікуваними. В стані стресу поведінка людини змінюється. Вона починає 
вести себе неадекватно, спостерігаються некеровані рухи, порушуються мова, сприймання, 
увага, пам'ять [4]. 

Емоції відіграють важливу роль загалом у всій емоційній сфері особистості, а особливо у 
сфері психічного розвитку підлітків. Підлітковий вік вважається найбільш « емоційно 
наповненим », і тому його вивчення у психології займає провідне місце.  

Підліток – це дитина, дівчина або хлопець, яка знаходиться в перехідному віці до періоду 
юності. Підлітковий вік коливається в межах від 13 – до 16 – 17 років, але в сучасному світі цей 
період може розпочатись раніше. Цей вік характеризується підвищеною тривожністю емоційної 
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сфери особистості, яка може стати причиною емоційного неблагополуччя та дисбалансу. 
Найбільш вираженими проявами емоційного неблагополуччя є депресивні стани, 
абвівалентність почуттів, некерована агресія, нейротизм. Цьому періоду властива різка зміна 
настрою, переживань, а також імпульсивність. Його супроводжують, як зауважує Г. Бандура, 
такі емоційні стани, як дискомфорт (порушення або відсутність нормальних умов для 
життєдіяльності), відчуття самотності (почуття людини, яке пов’язане з не отриманням 
позитивних емоцій від контакту з іншими), страх невдачі, тривога (відчуття страху), 
сором’язливість (поведінка людини обумовлена такими рисами як нерішучість, напруженість), 
похмурість, боротьба з авторитетами [1]. Настрій підлітка може змінюватись досить швидко і 
непередбачувано, від безмежної радості до глибокої похмурості, також можуть чергуватись 
відкритість та повне занурення в себе, свої думки, переживання. Підліткам властива 
концентрація на собі, своїх емоціях, як негативних так і позитивних. Підлітковий період 
найбільш критичний період розвитку та емоціогенний, це пов’язано із кризою адаптаційної 
рівноваги. З початком кризового періоду з’являються потреби у самореалізації, ідентифікації, 
знаходження свого місця в суспільстві. 

Відмінність підліткового періоду від інших полягає, перш за все, в посиленні вторинних 
статевих ознак. У дівчат з’являються менструації, це ознака того, що почали розвиватись і 
дозрівати яйцеклітини. У хлопців починається ріст волосся на обличчі та тілі, голос стає 
грубим, але може бути і навпаки.  

На основі цих гормональних змін і виникають, попередньо наголошені агресія, 
тривожність, емоційна нестабільність, дисбаланси. Рівень тривожності підлітків виявляється у 
всіх сферах спілкування, а особливо з батьками. Характеризуючи емоційну сферу підлітків 
можна виділити, що цей період є проявом емоційних порушень. До цих порушень відносяться : 

1. Відхилення у соціальній сфері. Це конфлікти з оточуючими, батьками, родичами, 
однолітками, протилежною статтю ; 

2. Відхилення у психологічній сфері. Зниження або завищення самооцінки, 
невпевненість у собі, своїх вчинках, зниження рівня мотивації ; 

3. Відхилення у психофізіологічній сфері. Порушення функцій нервової системи, 
процесів гальмування та збудження[2]. 

Висновки. Отже, характеризуючи вище зазначене, можна сказати, що емоції впливають 
на всі пізнавальні процеси людини. Вони допомагають передбачати події у потрібному 
напрямку, де людина очікує приємні або не приємні ситуації для себе. Емоції являються 
стимулом до певних дій. Емоційна сфера ніби міст між неусвідомленим і свідомим, між 
фізіологічним, органічним і психічним. В особливостях емоційної сфери підлітків можна 
зауважити їх вразливість, схильність до підвищеної тривожності, агресії, а також схильність до 
депресивних станів. Підвищена емоційність підлітків зумовлена бурхливим статевим 
дозріванням та нерівноважністю процесів збудження і гальмування. У підлітковому періоді 
відбувається інтенсивний пошук власного «я», сенсу життя, проявляється інтерес до свого 
власного світу, гостре підкреслення своїх бажань і поривів. Провідною діяльністю в 
підлітковому віці є інтимно – особистісне спілкування з однолітками. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПСИХОЛОГІЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ КОГНІТИВНОЇ СФЕРИ У 
ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ АУТИЗМОМ 

Тимчак Світлана, здобувач ОС «бакалавр» 

спеціальності 053«Практична психологія», 2 курс, РДГУ 

Керівник: Джеджера О. В., старший викладач 

 

Постановка проблеми. Щороку у світі збільшується відсоток дітей із аутистичним 
спектром. Гуманістична парадигма сучасної спеціальної освіти актуалізує проблему 
психологічної допомоги дітям з аутизмом. Адже зміст, спрямування та завдання психологічного 
супроводу таких дітей істотно відрізняються від роботи з психологічного супроводу у здорових 
дітей. Окремою проблемою постають складнощі у психодіагностиці та психокорекції дітей з 
РАС, в тому числі, в напрямку дослідження їх когнітивної сфери. 

Мета статті – визначити особливості психологічного дослідження когнітивної сфери у 
дітей дошкільного віку із аутизмом. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Проблему аутизму   висвітлювали багато 
дослідників в медичній, психологічній і педагогічній літературі. Серед зарубіжних науковців 
слід відзначити роботи Г. Аспергера, Л. Бендера, М. Брістоль, Л. Каннера, С. Харріса,  
Б. Хермеліна та ін. Серед українських дослідників займалися і продовжують займатися 
проблематикою аутизму Я. Багрій, І. Марценківський, Я. Куралова. К. Островська, М. Плахтій, 
О. Романчук, Т. Скрипник, Г. Смоляр, В. Тарасун, Г. Хворова, А. Чуприков, Д. Шульженко та 
ін. 

Серед останніх наукових праць, спрямованих на вивчення проблеми психологічних та 
фізіологічних особливостей розвитку дітей з розладами аутистичного спектру слід виділити 
дослідження: феноменології аутизму – Т. Скрипник, генезис понять і категорій аутизму – 

Д.Шульженко; основних шляхів організації навколишнього середовища для соціалізації та 
розвитку комунікації у дітей з розладами аутичного спектру – О. Хаустов; основних проблем 
психологічної допомоги дітям аутистам – К. Островьска; концепції розвитку, навчання і 
соціалізації дітей з аутизмом – В. Тарасун та ін. Особливо вагомий внесок зробила Т. Скрипник, 
яка займалася дослідженням комунікативних, когнітивних, поведінкових та інших 
особливостей психіки дітей з РАС, дослідила методики, за допомогою яких можна визначити 
рівні психічних функцій і процесів у дошкільників. Роботи К. Островської, Х. Качмарик 
зосереджені на проблемі діагностики дітей дошкільників із аутизмом; Л. Бородіної, М. Іванової 
- на проблемі виявлення особливостей пізнавальної сфери. 

Вперше термін «аутизм» було використано Е. Блейлером в 1911 році, що означав 
особливий вид мислення, який регулюється емоційними потребами людини та не залежить від 
реальної дійсності. Згідно визначення Т. Скрипник, аутизм є порушенням розвитку, яке 
відображається у порушенні вербальної та невербальної комунікації та соціальної взаємодії, в 
ускладненні становлення адаптаційних процесів [5]. З точки зору Т. Галах, аутизм є 
специфічним діагнозом, який характеризується комплексом симптомів: відхилення у мовленні, 
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